



# 最高领导人辛瓦尔被以军击毙 巴以停战压力不减反增 没有了“一把手”的哈马斯 还是以色列的对手吗？



叶海亚·辛瓦尔  
(资料照片)



当地时间10月17日晚，以色列外交部向外界证实，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的最高领导人辛瓦尔已经被击毙。正在德国访问的美国总统拜登在第一时间致电以色列总理内塔尼亚胡，对以军击毙辛瓦尔表示祝贺，并称这为加沙冲突的结束和人质释放提供了机会，并希望以此为契机推动停火谈判。

辛瓦尔的死亡对哈马斯来说是重大损失，哈马斯已经强硬回应称，在以色列停止攻击并撤离加沙和释放巴勒斯坦囚犯以前，绝不会释放人质。没有了“一把手”的哈马斯，还是以色列的对手吗？



以总理住所的窗户玻璃被打碎  
图片来源：《以色列时报》报道截图



10月14日，在加沙地带中部努赛赖特难民营，一名儿童看着遭以军袭击的学校。新华社发

## 哈马斯将更替领导层 以色列停战压力陡增

以色列宣布辛瓦尔死讯的第二天，辛瓦尔的副手哈利勒·哈亚就作出强硬表态，称除非以色列军队撤出加沙并结束战争，否则人质将不会被释放。哈马斯以迅速有效的领导层更替而闻名，其最高决策机构协商会议负责选出新任领导人。该委员会涵盖了加沙、约旦河西岸、以色列监狱及全球巴勒斯坦侨民的哈马斯成员，即使新领导人不在加沙，也可参与决策和谈判。现阶段有四五个哈马斯高层领导都可能接替辛瓦尔的职务，除了呼声较高的哈马斯首席谈判代表哈亚外，哈尼亚的前任哈立德·马沙尔和鲜为人知的协商会议主席穆罕默德·达尔维什都可能出任新一届领导人。

消息人士称，哈马斯在最终决定新领导人前需要通知卡塔尔和其他地区国家。如果不能选出有较强掌控力的新领导人，那辛瓦尔的权力可能会被拆分成两部分并由两个人负责：一部分在加沙负责军事事务，另一部分在卡塔尔和伊朗负责政治办公室及外交事务。

## 以军击毙辛瓦尔 国际社会反应不一

以色列国防军击毙辛瓦尔后，国际社会反应不一。美国总统拜登在向内塔尼亚胡表示祝贺的同时，更多强调以色列要以此为契机尽快结束战争、解救人质，从而稳定地区局势。联合国和一些欧洲领导人也呼吁停火，比如德国总理朔尔茨就提出，当前首要任务是谈判并让哈马斯同意释放人质，并表示辛瓦尔之死应成为“结束敌对行动的杠杆”。英国方面也表示，以色列需要尽快结束占领。不过，内塔尼亚胡的回复非常明确，除非哈马斯被解散，人质获释，否则战争不会结束。

目前，哈马斯武装人员仍劫持着100多名以色列人质，相信还有一半左右还活着。辛瓦尔死后，为了防止哈马斯斩杀人质以示报复，尽快解救人质比进一步围困哈马斯更为重要。

辛瓦尔遇袭身亡，并没有让以色列和哈马斯重新开启人质谈判。而就在击毙辛瓦尔的前几天，以色列正式通知美国将在加沙实施“将军计划”。该计划由多位以色列将军提议，核心内容是通过切断对加沙地区特别是北加沙的人道主义援助，迫使哈马斯武装分子投降或撤离加沙北部。该计划还包括在清空这一地区后建立一个新的政府机构，以确保该地区不再由哈马斯控制。该计划的目的是通过经济和人道压力削弱哈马斯的力量，最终消除来自加沙的安全威胁。虽然该计划只是部分开始执行，但已引发国际社会的广泛批评。有国际人权组织指出，这可能导致大规模饥荒，违反国际法。美国也明确致函以色列，他们必须在30日内加强对加沙的人道主义援助，不然会削减对以色列的军事援助。

## 袭击以总理住所 真主党进行双重报复

辛瓦尔被击毙，让黎巴嫩真主党与以色列之间的紧张局势再度升温。作为哈马斯最为亲密的军事同盟，真主党领导层近日也遭到以军的“一锅端”。以色列国防军22日在一份声明中说，以军根据情报于本月初对位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊代希耶地区的真主党情报总部实施精准空袭，黎巴嫩真主党执行委员会负责人哈希姆·萨菲丁和真主党另外25名指挥官在空袭中死亡。

对此，真主党在以色列公布辛瓦尔死讯的第二天宣布对以色列的战争进入一个新阶段，并声称武装部队已经在过去几天引入了新型的精确制导导弹和无人机。该声明称，新型无人机已经在10月15日成功避开了以色列的多层防空系统，在北部境内某军事训练营食堂爆炸，造成4名以军士兵死亡，数十人受伤。真主党还宣布，已向特拉维夫郊区发射了一枚自研的名为卡塔尔-2(Qader-2)的新型导弹，但是这枚导弹似乎被以色列防御系统拦截。

19日，真主党再次对以色列发动无人机攻击，直接将目标对准了内塔尼亚胡在以色列中部沿海凯撒利亚地区的住所。事发时，内塔尼亚胡夫妇并不在家中，未造成伤亡。但是愤怒的内塔尼亚胡已经表示，一定要让真主党为暗杀企图付出沉重代价。

从以色列国防军提供的信息看，为袭击内塔尼亚胡住所，真主党向以色列发送了3架无人机，其中有2架被拦截，第3架击中了目标。

## 希望避免爆发大规模战争 美以分歧加剧

从9月中旬开始，以色列对真主党控制区域进行大规模打击，并逐步扩展到黎巴嫩全境。根据黎巴嫩卫生部的统计，该国已有超过1000人在以色列的空袭中丧生，其中包括100多名妇女和儿童。冲突还导致超过10万名黎巴嫩平民被迫离开家园，以色列北部也有约6万名居民因真主党的袭击而撤离，双方平民的生活都受到严重影响。拥有精良装备的以色列国防军，也已经在短短的一个月内，伤亡过百。目前，两边似乎都没有停下来的意思，不断恶化的黎巴嫩战场局势正在滑向加沙冲突“2.0版”。

虽然真主党是美国长期认定的恐怖组织，但是以色列和美国在如何处理与真主党的冲突问题上存在明显的分歧。美国在中东的政策需要平衡以色列的安全与该地区更广泛的战略利益，尤其是与阿拉伯国家的关系，美国担心以色列对真主党采取类似哈马斯的持续军事打击政策会导致中东局势失控，进一步影响其在该地区的利益。

不过，在以色列看来，目前面临的安全威胁更为直接和紧迫。真主党、哈马斯乃至伊朗的威胁使得以色列更倾向于采取先发制人的军事行动。尤其是在当前局势下，以色列认为对真主党的强硬打击是必需的，以确保北部边境的安全。内塔尼亚胡坚持对真主党保持军事压力，而不是听从美国的呼吁减少行动并避免冲突扩大。

这种分歧的背后是两国战略利益的不同。美国希望保持地区稳定，避免大规模战争的爆发，尤其是2024年美国大选已经进入冲刺时段，拜登政府并不希望看到中东战局进一步失控，对国内政治局势造成新一波冲击。但另一边，以色列则认为，在自身的生存安全上没有妥协和退让的空间，必须继续加强在黎巴嫩的军事行动。这种战略上的分歧，预计将至少延续到美国大选结果出炉之后。在此期间，两国的政策冲突可能会不断加剧。

即便以色列在美国的压力下对真主党采取“有限的军事行动”，仍然可能面临真主党坚固防御体系的顽强抵抗。真主党仍然拥有大量精确制导武器，有能力对以色列的城市和战略设施造成严重损害，近期的无人机攻击就给以色列提了个醒。此外，以色列在真主党控制的领土上展开行动，必然需要应对持久的游击战、隧道战和激烈的地面冲突，这会使得作战难以迅速结束。一旦黎巴嫩成为第二个加沙，过去一个多月里，内塔尼亚胡政府通过颇有成效的“斩首行动”累积的政治红利，可能会很快被消耗殆尽，以色列也将面临更为严重的内外交困局面。

## 意外“泄密事件”令以攻击伊朗难度大增

对伊朗来说，辛瓦尔遇袭身亡也是一次重大打击。这种情况下，伊朗很可能加大对哈马斯的援助，包括提供更先进的武器、情报和后勤支持。而伊拉克、叙利亚或也门等地的其他代理武装，也可能对以色列发动袭击，进一步扩大战事范围。这次加沙冲突中，随着以色列打击力度的增加，“抵抗轴心”内部协调程度也相应提高。

由于伊朗在10月1日向以色列发动过大规模的弹道导弹袭击，外界普遍猜测以色列将在近期对伊朗发动报复性回击，只是不知道会在何时以何种方式进行，以及报复规模和程度会有多大。就在局势升级之际，以色列的报复计划意外泄露，引发轩然大波。泄露的文件详细描述了以色列正在为一次针对伊朗的袭击作准备。

美国官员已确认，包括五角大楼和联邦调查局(FBI)在内的情报机构已开始对此次泄密事件展开调查。虽然目前尚不清楚这些文件是如何泄露的，但是这次提前泄密无疑增加了以色列攻击伊朗的难度。这也直接反映出目前美国内部对于以色列进一步升级冲突存在巨大分歧。

据新华社、中国新闻周刊



10月20日，以色列北部的罗什皮纳遭受黎巴嫩真主党火箭弹袭击后燃起大火。新华社发